

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL II

Nr. 240.

Braşov, Luni, Marţi 1 (13) Noemvrie

1888.

Braşov, 31 Octomvrie v.

Biuroul telegrafic de corespondenţă din Budapesta ne-a telegrafiat alaltaeri între altele, că a patra comisiune juridică a camerei deputaţilor unguresci a verificat alegerea deputatului liberal orî mai bine dîs guvernamental, anume Krauss, făcută în cercul electoral Dunaszerdahely.

Mulţi dintre cetitorii noştri se vorî fi întrebati: ei bine, ce ne interesează pe noi verificarea unui deputat unguresc, încatî biuroul telegrafic de corespondenţă se găsescă cu cale a telegrafia diarelor nîstre românesci?

Aşa e, alegerea nu ne interesează, modul însă cum s'a făcut alegerea e atît de desgustator, e atît de compromîtor pentru guvernul unguresc şi pentru întreaga partidă ungurescă dela putere pretinsă liberală, încatî chiar şi diarelor din străinătate li-s'a comunicat verificarea alegerii din vorbă, care nu şî află pârche în analele parlamentarismului adevărat constituţional.

Când verificarea acestei alegeri a făcută se roşescă până şi pressa ungurescă oficioasă, atunci trebuie că e vorba de un act de alegere din cele mai scandaloase, care dă cele mai sdobitore dovedî despre corupţiunea ce domnesce în alegeri, corupţiune care a făcută se cadă la ultimele alegeri şi cei trei candidaţi naţionali români din Tera ungurescă şi care a întărit pe toţi în convingerea, că în Ungaria totul se pôte cumpăra cu bani.

Ancheta numită ca se cerceteze cele petrecute cu ocasiunea alegerii din cercul Dunaszerdahely a constatat, că s'au comis cele mai scârbóse scandaluri, că a domnit ne mai pomenită corupţiune, că voturile s'au cumpărat cu bani, şi cu tóte astea co-

misiunea „judiciară“ a camerei deputaţilor, în loc să o anuleze, să ştergă o asemenea ruşine şi pată, a verificat spre cea mai mare consternaţiune a tuturor.

Dacă însuşi oficiosul „Nemzet“ recunoşce, că s'au constatat fapte ce nu se pot justifica, că diua acestei alegeri va număra între cele mai triste díle ale luptelor constituţionale unguresci; decă celălalt oficios, „Pester Lloyd“, díce că s'au comis acte politice imorale, venalităţi, orgii în díua mare: atunci verificarea alegerii la rîndu'i dovedesce, şi celor care se mai indoiu, că constituţionalismul şi parlamentarismul unguresci sînt numai vorbe gole şi că corupţiunea e ocrotită chiar de aceia, care cheama sînt a-o spulbera.

Şi ceea ce e şi mai trist, în loc ca foile guvernamentale să infereze pe cei care au introdus corupţiunea, îşi varsă focul numai pe nenorocii de alegători, care s'au lăsat a fi duşi la vot ca vitele la tîrg, şi cer să li se ia dreptul de alegere pe un timp hotărît.

Cine a introdus şi ocrotit corupţiunea, decă nu regimul tiszaişt? Cine au comis şi comit cele mai mari abuzuri şi ilegalităţi la alegeri, decă nu organele guvernului? Cine terorisează, ameninţă cu procese, arestează pe alegători, decă nu fişpanii şi solgăbirii guvernului? Cine suferă să fiă îmbetaţi alegătorii cu rachiu şi să fiă duşi la vot cu forţa, decă nu aparatul administrativ al guvernului?

De géba strigă foile opoziţionale, când însuşi ele au ocrotit corupţiunile organelor guvernului acolo, unde a fost vorba d'a face se cadă candidaţii nemaghiari; de géba se indignază toile opoziţionale, când iau sub scutul lor tóte ilegalităţile guvernului şi ale organelor lui, când e vorba ca

aceste să se comită faţă cu Nemaghiarii.

Ale vóstre dintru ale vóstre!

Aţi ocrotit deopotrivă alegerile scandaloase în cercurile electorale nemaghiare şi nu v'atî gândit, că amare şi veninoase vorî fi ródele ce le veţi culege. Aţi ocrotit deopotrivă presiunile, ilegalităţile, terorisarile, venalităţile în alegeri, suferiţi acum şi ruşinea şi pata, ce inşî ai vóstri o aruncă asupra constituţionalismului şi parlamentarismului vostru!

DIN AFARA.

Consiliul federal elveţian cere pentru anul 1889 dela adunarea federală, în scop de a se asigura milităresc Gotthardul, un credit de 1.027.000 fr. Creditul pentru lucrările de fortificaţiune la Gotthard a fost până acum limitat printr'o sumă fixă de aproape 1/2 milion, şi lucrările au trebuit să se mărginesc după mărimea sumei. Comisiunea din 1886 alésă de consiliul federal, ca să examineze lucrările, precum şi comisiunea consiliului naţional din anii din urmă, stăruescă ca lucrările de fortificaţiune să se grăbescă cât se pôte mai mult. Consiliul federal e învoit cu acésta.

Correspondentul din Petersburg al diarului engles „Daily Telegraph“ anunţă cu data de 5 Noemvre n. următoarele: O telegramă, ce a primit o ministrul de interne dela generalul Gurko, vestesce, că s'a descoperit o societate revoluţionară în Polonia, avîndu numérose ramificări; 23 de studenţi ai unei academii agronomice, precum şi un judecător de instrucţiune şi mai mulţi funcţionari de-ai guvernului, mai ales Ruşi, au fost arestaţi sub acuzarea, că sînt membri ai acestei societăţi. Acuşaţii sînt încarceraţi în citadela din Varşovia şi vorî fi trimişi înaintea unui tribunal de răboiu, deórece asupra oraşului s'a proclamat de cîtva timp starea de asedin. Partida revoluţionară

într'o proclamaţiune, ce-a dat o tocmai acum amintesce încercarea de atentat la viaţa Ţarului, ce s'a făcut de cãtră un Cazac în Kutais, şi îşi exprimă pãrerea de rãu, cã n'a isbutit. Ea ameninţă, cã va repeta atentatul, decã dreptele ei pretenţiuni vorî fi refuzate. — După o împãrtãşire a corespondentului din Odessa a diarului engles „Daily News“, poliţia din Sebastopol ar fi făcut descoperirea, cã pe díua dupã plecarea familiei împãrãtesci de acolo, a fost plãnuit un atentat asupra vieţii Ţarului.

Dintr'o corespondenţă din Constantinopol a diarului francez „Débats“ aflãm, cã Pórta e în ajun de a adresa cãtră puteri un cercular. În acest cercular se va declara, cã tóte sgomotele, cumcã Turcia vré să încheie alianţă cu cineva, sînt false. Pórta n'are trebuintă de a încheia o alianţă cu vr'o putere, deórece ea stă în relaţiuni escelente cu tóte puterile europene. În acest cercular va se cuprinde şi rãspunsul la sgomotele, cã pe de-o parte puterile ar fi stãruit pe lângã Pórta să se alature la alianţa triplă, de altã parte cã ar fi apropiatã o înţelegere între Rusia şi Turcia, ca să încheie alianţă.

Condannarea generalului Doda.

Sub acest titlu publică foia vieneză „Schwarzgelb“ următorul prim articol:

Generalul împãrãtescu Traian Doda a fost condannat de cãtră curtea cu juraţi din Arad, pentru o scrisore adresatã alegătorilor sãi în calitate de deputat, la doi ani de închisore şi 1000 fl. amendă în bani. În analele armatei austriace acest casu este unic în felul sãu. A fost dat guvernului de partid al d-lui Tisza să învinovãtescã cu agitare a naţionalităţilor în contra Maghiarilor şi să condanne la doi ani închisore pe un general împãrãtescu, care în numérose lupte şi-a pus în pericol viaţa pentru Impãrat şi monarhia. Înalta Curie din Budapesta, a cãrei datorinţă ar fi fost să casseze acésta sen-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Un mort între vii.

(Novelã englescã.)
Oliver nu se putu reţine şi pãşi dintre tufaşi în faţa ei. Alice spãriatã sãri în sus şi acoperindu şî sinul c'unu straiu ţesut de ea, s'aplecã spre piatra mormentalã.
„Frumósã miss“, murmurã tremurãndu tînerul, „d-ta se pare cã te-ai spãriat de mine?! Nu şî-o iau în nume de rãu, fiindcã d-ta nu m'e cunosc. Celu mult decã — gãndesc: omul acesta e un vãnãtoru norocit, care ieri şî-a început cunoscinţa cu aceea, cã a minţit. Aşa e Alice?“
„Iertare, Sir, dér tatãlu meu totdeuna m'a invãtat, cã niciodatã nu e bine s'î faci idei rele despre cineva, pãnã ce nu eşti convins.“
„Alice, nu şî poti inchipui, ce bine mi-au cãdut vorbele acestea!“
„Sir!?“
„Te înţeleg, Alice! D-ta m'e mustri

pentru nisce cuvinte sincere! Natural! D-ta cunosc bine proverbul engles: „Increderea este un fel de plantã ce cresce fórt cu anevoie“. Şi veđi, Alice, eu totuşi am cãtrã d-ta o incredere infinitã, ca şi când am fi fraţi. Póte cã şi d-ta aşa eşti de tristã ca şi mine, şi d-ta eşti orfanã ca mine.“
Alice sficioasă îşi îndreptã ochii spre pãmênt.
„D-ta, aşa se vede, cã eşti mai tristã ad decãtu ieri?“
„Da, Sir, şi am pentru ce. Eu aşa m'am obienuit cu locul acesta, încatã m'e dóre inima când m'e gãndesc, cã trebuie să m'e depãrtez.“
„Imposibil, Alice! Şi n'o să rămã aici mai mult timp?“
„Numai câteva sãptãmãni.“
„Şi dupã aceea?“
„Voiu merge la pãrintele meu în Glasgow.“
Tînerul o privi c'o expresiune de durere în faţa, aşa încatã Alice rămase uimitã.
„Te vei fi gãndind adeseori la re-

giunea acésta, aşa-i Alice?“ întrebã tînerul lordu.
„Da, Sir, cãci mormêntulu maicei mele, orî unde să fiu, nu-l voi uita.“
„Şi de altceva nu şî vei mai aduce aminte?“
„Imi voi aminti de munţii aceştia înalţi, de liveđile cele frumoase, de pãdurile, de valea şi de ómenii bun!“
„Şi tóte acestea n'au atãta putere de atracţiune ca să te reţină?“
„Nu, Sir, fiindcã datorinţa e stãpanã.“
„Datorinţa?“
„Faţă cu tatãlu meu. Da, cãci bietul meu tatã prin uneltãrile ómenilor rãi şi prin unele întreprinderi nenorocite a ajuns la sapã de lemn. Avereã ni-s'a licitatã cu toba, şi creditorii şî-au luat pãrţile. Nu ne-a rãmas altceva, Sir, decãtu ca tatãlu meu să slujascã unui fabricant din Glasgow, pentru ca astfel s'î socotescã datorã ce o are la noi. Poti vedea, Sir, cã depãrtarea nãstrã e legatã de cinsteã, care n'e pusã în pericol de a o perde.“

„Şi tatãlu d-tale e destoinic pentru afacerile fabricii?“
„Oh, Sir! Chiar pentru asta m'e întristez eu aşa de mult... sãrmanulu meu pãrinte e vîrstnic şi bolnãvicios!
„Iertatã imi este să întreb, Alice, la ce sumã se ridicã datorã d vóstrã?“
„Gãndesc cã la o miã de funţi sterlingi.“
Pe faţa tînerului se putea surprinde bucuria şi nobleţa inimei ce-l stãpãneau. În minutulu acesta n'avea decãtu unu singurã cuget: „cã ce daru dummedesc este avereã când poti face bine cu ea“. După aceea prinse mâna copilei şi o întrebã cu incredere:
„Alice, vei veni d-ta şi mâne dimineţã aici?“
„Nu poti să sciu, Sir.“
„Promite-mi cã vei veni.“
„N'o poti face acésta.“
Numai mâne, numai mâne pentru ultima órã; şi va atãrna apoi dela unu singurã cuvênt al d-tale, ca să ne vedem mai mult.
Alice tăcea.

tință, în multe privințe defectuoasă, cu toate acestea a respins cererea de nulitate înaintată de reprezentantul generalului Traian Doda. Cum se judecă aceste cazuri în cercurile juridice, nu vom a cerceta aici mai departe. Este mai pre sus de orice îndoială, că toate procesele politice, care le-a pus în scenă regimul de partid în țările Transilvaniei contra naționalităților nemaghiare, care țin la idea de stat austriac, sunt cu totul lipsite de orice basă de drept și sunt numai și numai o armă a politicii de partid.

Nimenea nu poate crede serios, că bătrânul general împăratesc, care iubesc Austria mai pre sus de toate, în realitate să fie un criminal, care a trebuit să fie pedepsit cu închisoare de doi ani. Chiar dacă toate tribunalele ungurești ar fi puse la cale de ministerul Tisza, ca să declare pe generalul Doda de criminal, totu ar sci întreaga lume, ce ar trebui să credă despre acest verdict al justiției maghiare de partid, din ce motive emană și ce scopuri urmăresc. Generalul cu sentimente austriace este acela, care în ochii extremilor Maghiari este un spin și pe care cred că nu-l putem nimici printr-un verdict al justiției maghiare de partid. Poporațiunea grănițerească, credincioasă tronului și dinastiei, voescă ei a o sdruncina în tradițiile și convingerile ei. Voescă a-i smulge din inimă credința, care a moștenit-o dela părinți. Noul idol al maghiarismului să fie pe viitor Dumneșcul ei.

Dér noi credem, că mijloacele, care se folosesc, nu pot duce la scop și că peste tot se întinde spre ceva ce nu se poate realiza. Poporele monarchiei, care poartă în inimă însuflețire și dragoste pentru Austria istorică, nu se vor lăsa a fi silite prin nici un fel de mijloace ale forței, ca să renunțe la ideile lor și să se plece deilor naționali maghiari, al căror cult îl profesă extremii maghiari. Idolatria produce câte odată flori rare. Butucul de lemn, pe care îl adoră sâlbaticii din Africa, poate să le cauzeze acestora mare mulțumire. Inse despre nici o națiune civilizată din Europa nu se va presupune, că va răsi credința sa curată către Dumneșcu și va crede în fetișul sâlbaticilor din Africa. Generalul austriac, care a crescut în credința însuflețită într-o Austria mare și puternică, dinastică și împăratescă, pe el nici odată nu-l vor îndupleca radicalii maghiari să adoreze butucul colorat, înaintea căruia aceste elemente revoluționare și rebele jocă hora strigoilor. Cine este un adevărat și sincer austriac, cine este însuflețit de ideea împăratescă austriacă, dezvoltată în decursul de veacuri, acela nici odată nu va putea fi forțat să se lapede

de credința părinților săi și să se plece înaintea idolilor partidului radical maghiar.

SCRILE PILEI.

În Nr. 234 al „Gazetei“ am publicat scirea, că e vorba să se desfințeze comisariatul r. ung., care administrează fondurile școlare grănițerești ale Năsăudului. „Schwarzgelb“ află din bun isvor, că Maiestatea Sa monarhul a dispus, ca fondurile să trecă în administrația autonomă a grănițerilor.

Se scie, că ultima adunare a „Asociațiunii transilvane“ a ales vice-președinte pe părintele vicar arhiepiscopesc Niculae Popa din Sibiu. În înțelesul statutelor, s'a prezentat guvernului spre aprobare alegerea, dér ministrul de interne br. Orzi a refuzat aprobarea.

Acosta ne surprinde cu atât mai mult, cu cât e cu neputință să ne explicăm motivul ce l'a îndemnat pe ministrul ungureșcu la acest act arbitrar.

În 6 Noemvre s'a ținut în Buda-pesta în cestiunea regaliilor conferența reprezentanților orașelor cu magistrat regulată și a celor libere r., cari nu dispun de dreptul jurisdicționar. Din hotărârile aduse amintim între altele pe cele următoare: Conferența cere ca respectivele orașe să se subtraga dela rescumpărarea regaliilor; la casă însă decă s'ar rescumpăra și regaliile numitelor orașe, să fie deopotrivă împărțite toate orașele de aceleași drepturi; mai departe conferența cere despăgubirea deplină; speșele de manipulare să se stabilească numai cu 5%. Diarele guvernamentale consideră aceste cereri ca nise utopii; mai vârtos subtragerea numitelor orașe dela rescumpărarea regaliilor dă ele că e absolut imposibilă fără a nu se risca executarea întregii rescumpărări.

Tribunalul din Timișoara a condamnat pe Anton Kadar, redactorul unui ziar german din Timișoara, la 6 luni închisoare din cauză, că a publicat nise articuli politici în foia sa, care nu este foia politică. Curia reg. a aprobat sentința tribunalului.

În fine după lungă așteptare și după mari speranțe, au primitu nu 90 de familii, ci numai 11 familii de Ciangăi sosiuni pe moșia erarială dela Deva. Pământurile și-le-au lucrat deja, dér se întorc îndărăt în Sécuime, ca tocmai la primăveră să se întorcă cu câțel cu purcel și să se stabilească definitiv.

Acum să știți, că se maghiarizează Hunedóra — când scia va face noți.

„În memoria mamei d-tale te rog, Alice, permite-mi!“

„Așa dără pentru ultima oară!“

Oliver după câteva minute dădu pinten robului, ér copila rămase cu in-doeli în gândurile ei.

Nu scia ce să credă despre tinerul lord. Fața lui tineră și frumoasă, ținuta lui cuvințioasă și nobilă, privirea lui binevoitoare, toate acestea au născut în sufletul ei ore-care încredere, pe când prezența lui neașteptată și cea din urmă rugare a lui i-se păreau foarte stranie.

„Dér decă ar fi amor?“ își dăse Alice roșindu-i întreaga față până la urechi la gândul acesta deșert... — „Nu, nu“ continuă apoi, „el nu mă iubesc. S'a poi nici eu n'as putea să-l iubesc. N'as putea iubi pe nimeni mai mult.“

După acosta Alice simți că i-se strînge inima și în dimineața următoare îi părea foarte rău, că a promis. Dér cu toate astea cea din urmă întâlnire trebuia să se facă.

Și când sosi Alice la mormânt, cu inima cuprinsă de durere și de curio-

sitate, Oliver o aștepta deja pe colina mormântului.

El îi sări înainte și tremurându-i vocea dăse foarte mișcat:

„M'ai făcut fericit, Alice, că ți-ai împlinit promisiunea.“

„Domnule“, răspuse copila, „am venit în sperarea, că vei pune adă capăt purtării d-tale misterioase de până acum.“

„Precum doresc, Alice. Mai întâi trebuie să ți dau cutiōra acosta. Cuprinsul ei mi-te interesează, fiindcă ea este pentru părintele d-tale. Iertat este să sciu numele dânsului?“

„Viliam Dumfort.“

Tinerul scrisese numele acesta deasupra cutiōrei, și-o predete apoi Alicei.

„Și acum, continuă copila, îți vine rândul, să-mi spui numele d-tale?“

„Permite-mi să-l retact, Alice?“

Câteva minute stătura unul lângă altul fără să dăce o vorbă.

„Și acum, Alice“, întrerupse tinerul tăcerea, „atrână dela d-ta ca să ne mai întâlnim vre-odată în viață, ori nu!“

„Și ce te-a îndemnat pe d-ta la întâlnirea acosta?“

Studentii unguri dela universitatea din Pesta au ținut la 6 Noemvre n. o adunare, în care au hotărît, la sfatul profesorului Dr. Thomas Vecsei, să adreseze dietei o petițiune în contra unor dispozițiuni ale noului proiect de lege militară, privitoare la serviciul voluntarilor pe un an. De asemenea studenții unguri dela universitatea din Clușă convocaseră pe ziua de 7 Noemvre n. o adunare în sala redutei orașenești tot în cestiunea noului proiect de lege militară. Rectorul universității însă, precum spune „Ellenzek“, a interzis ținerea adunării la redută și li-a pus în vedere, că pot țin adunarea la universitate, decă se va da garanția, că discuțiunile politice se vor evita.

Ministrul ungureșcu de culte și instrucțiune publică a dat o nouă ordinațiune cu privire la căsătoriile încheiate între israeliți. În sensul acestei ordinațiuni se interzice încheierea unor asemenea căsătorii fără producerea documentelor privitoare la nascere. În casă când însă din ore care cauză nu s'ar pute procura extrasul matricular, despre acosta este a se face raport amănunțit la ministrul, pentru ca să se dispună introducerea respectivelor în matricule, sau — la casă decă nu s'ar pute dovedi împrejurările nascerei — să li-se potă permite numiților indiviți căsătoria pe basa altor date, ce s'ar pute descoperi.

Viriliști români în comitatul Brașovului, pe anul 1889, sunt: Georgiu B. Pop, Diamandi Manole, Maria Bómbén, Andrei A. Popovic, Petru Nemeș, Constantin Steriu, Iosif Pușcariu, Ion Dușoiu sen., George Bómbén (pupili), Teochar Alexi, Zinca I. Pop, Eređi după Iacob Mureșianu, Andrei Buntoiu. Apoi: Legatul Jugaiian, Biserica gr. or. a Sf. Nicolae, Biserica gr. or. din cetate.

Medicul militar elev cl. 1 în rezervă Dr. Alexandru Pop e numit cu ziua de 1 Noemvre 1888 medic locotenent în rezervă.

În Bistrița, fiind alegerea unui membru în comitetul municipal, Ungurii candidaseră pe președintele tribunalului de acolo Kenyeres, ér Sasi pe maestrul cismar Gottfried Klemens, care a și eșit cu majoritate de 11 voturi; ar fi obținut însă și mai mare majoritate, decă alegerea nu s'ar fi fixat pe ziua țergului din Teaca, unde s'au dus mulți industriași. „Siebb. deut. Tagblt“ observă foarte bine cu acosta ocaziune: „Nu este după gustul nostru, că un președinte de tribunal se consumă în trebile municipale, pentru că

nici vađa lui nu câștigă, nici încrederea în obiectivitatea tribunalului. Fișpanul Banffy are destui mameluci în comitetul municipal (Preotul Müller din Iadă a fost scos afară din comitetul administrativ, alegându-se în locul preotul Keintzel.) Nu e necesar, ca și președintele tribunalului să tragă de această funia. Un președinte de tribunal ar trebui să stea mai sus.“

La 21 Noemvre n. se va pertracta înaintea curții cu jurați din Clușă procesul de presă intentat pentru vătămare de onore de către colaboratorul lui „Ellenzek“ Michail Magyar în contra redactorului lui „Erdelyi Hirado“ Iosif Korbuly. Acusatorul e reprezentat de profesorul de universitate Dr. Moriz Kiss.

Tristă lucră, când diariștii își întind unii altora procese. N'au la dispozițiune diarele lor să se răfuiască?

D-lă Ioan Curiță, student în filozofia, e numit sublocotenent în rezervă la honved.

Deorece curtea sârbescă voescă să țină secret actul divorțului înaintea prințului de coronă, de aceea guvernorul acestuia a rugat pe Regina Natalia, să nu-i destăinuiască fiului său în scrisorile acestu fapt. Regina însă a respuns, că cel dintău, care trebuie să afle despre acosta durerosă măsură contra ei, este fiul său.

Libertatea presei în Ungaria*.)

(Urmare).

Cu acosta am și ajuns la punctul, unde se ivesc pe deplin contradicțiunea interioară logică între postulatele acestei idei de stat și între principiile adevăratului liberalism. În fapt — spre a rămâne la obiectul nostru special — de s'ar aproba, ori de s'ar desaproba acosta idee de stat, despre aceea nu poate să existe nici-o deosebire de părere, că voind a încerca serios realizarea ei, în prima linie nu se potă tolera libertatea presei naționale-opoziționale. Cel ce a cugetat numai în câta asupra operei unificării naționale și n'a putut să recunoască dinainte absoluta imposibilitate de-a-o executa, acela a trebuit ca cel puțin să fie în clar despre atata, că pe lângă toate dificultățile, cari se pun în cale de acele unități culturale naționale, care numai de curând a devenit o parolă agreată, greutatea capitală zace, așa pută dice, în acelu proces de metamorfoză sufletească interioară, care consistă într-o schimbare a propriei conștiințe naționale cu o conștiință națională străină și care proces de metamorfoză sufletească masele populațiunii, adecă majoritatea ei, ar și trebui în adevăr să-l percurgă, decă este ca să se ia și numai în vedere seriosă realizarea acestei unificări. Este însă totodată clar, că acea unitate de limbă la care s'niscesc sub parola „unitate de cultură națională“, n'ar putea să formeze decât numai condițiunea esteriōară a unificării naționale și că adevăratul sâmbure al ei se potă găsi numai în unitatea de sentimente naționale. Și nu este o aparițiune întâmplătoare, ci o aparițiune foarte logică, decă acele elemente sociale, cari se entusiasmă adă pentru acosta idee de stat, resimt adă deja și necesitatea unor reuniuni de cultură speciale, cari își pun ca țință tocmai realizarea și promovarea acestui grandios proces de metamorfoză sufletească. În adevăr, acela așa numit „patriotism adevărat“, pe care aceste reuniuni de cultură caută a-l răspândi între concetățenii lor de altă naționalitate, ar fi o vorbă golă, decă ar fi ceva alta, decât tocmai acelu sentiment specific național, de care sunt însuflețit inșiș membrii acestor reuniuni.

Așader stingerea propriei conștiințe naționale și deșteptarea unei conștiințe naționale străine, etă marea țință a unificării naționale! În adevăr o țință grandioasă, care potă ar fi vrednică de cele mai bune puteri, de cei mai buni bărbați, decă nu ar fi o utopiă. Dér eu nu voi să mă ocup de astădată mai de apröpe

(Va urma).

*) A se vedé n-rii 237, 238 și 239 ai „Gaz. Trans.“ din an. c.

acastă cestiune, căci problema ce am pus-o nu este de a descrie câtă se poate de obiectiv stările create prin lipsa pe tărâmul libertății presei.

Cu această nișină, ce are de scop unificarea națională, trebuie să pună față în față faptul, că astăzi totă activitatea presei noastre naționale tinde tocmai la aceea, ca să țină viuă propria conștiință națională a poporului român, ca să o deștepte în cercuri tot mai estinse și tot mai intensiv să o învioșeze. Și această a ei activitate are aqđ exclusiv numai ținta memorată, nu numai din cauza ce se'nțelege de sine, că conștiința națională este cel mai înalt și mai scump bun național ce se poate cupeta; nu numai pentru aceea, pentru că această bună, cel mai înalt, precum vedem, este serios amenințată, ci și din altă cauză, deși în această privință subordonată, care este numai o urmare a politicii noastre de stat și care consistă în aceea, că nulificându-se politicesc poporul român și se ia în mod artificial și presei naționale române ori-ce altă tărâm al viefei politice, așa că problema și activitatea presei noastre naționale se concentrează astăzi în cultivarea conștiinței naționale.

De sigură că nu se poate contesta din punctul de vedere al adevăratei libertăți de presă, că această presă își exercită prin aceea numai bunul ei drept, ba își implinesce chiar o datorie morală, de care nu se poate degagia. De altă parte însă nu este mai puțin clar, că din punctul de vedere al unificării naționale această cultivare a propriei conștiințe naționale trebuie să apară ca cea mai periculoasă agitațiune, ca cel mai mare delict de presă, căci nimic nu împedecă așa de mult unitatea pretinsă a conștiinței naționale, ca tocmai cultivarea propriei conștiințe naționale a altora.

Așadar o politică de stat, care stă în serviciul ideii de stat și unificării naționale, și o presă, care, rădămată pe libertatea de presă garantată în principiu, lucră cu totă hotărârea în contra acestei politici de stat, se întelnesc și se ciocnesc aici cu totă puterea contrastului a două principii, ce nu se pot împăca unul cu altul. O politică de stat, care pentru că nu recunoște încă aqđ imposibilitatea realizării ideii sale de stat, se țină cu toate puterile la această idee și totuși se tolereze o agitațiune a presei naționale făcută sub scutul libertății de presă garantată în principiu, o agitațiune, care deși în sine forțe legită, nu se poate uni nicicum cu această idee de stat, o asemenea politică de stat este o contradicțiune, care nu se poate susține pentru durată și cumcă ea a existat și mai înainte, se poate înțelege numai sub două presupunerii: ori-că puterea de stat n'a prețuit cum se cuvine importanța acestei agitațiuni, ori-că n'a știut să cuprindă în totă însemnătatea ei contradicțiunea interioară a propriei sale idei de stat față cu-o adevărată libertate de presă.

(Finea va urma).

Correspondența „Gaz. Trans.”

Voila, 9 Noembrie 1888.

Domnule Redactor! Ieri s'a făcut în cercul electoral al Voilei alegerea unui membru pentru reprezentanța municipală a comit. Făgărașu, în locul d-lui preot din Voila, Nicolau Șerbanu, carele a devenit membru virilist. S'a ales membru d-lu Nic. Ludu, învățător în Beleanu.

Avendă în vedere, că acest cerc electoral a fost mai totdeauna asilul streinilor, cari prin uneltiri reșeau ca membri în reprezentanța municipală, singur numai cu concursul Românilor — căci alegători de altă nemă nu sunt — atunci trebuie să ne bucare rezultatul alegerii de ieri, cu atât mai mult, că uneltirile, în unire cu unii rătăciți, nică acum n'au lipsit.

Alegerea s'a făcut prin votare secretă și a decurs în cea mai bună ordine. Resultatul scrutiniului a fost: Borosnyai Béla, pretor în Făgărașu, a primit 7 voturi; Schermann Laszlo, subprefect la domeniul erarial din Sâmbăta, care nu poate suferi nimic ce e român, a obținut 31 voturi, și în fine Nicolau Ludu 46 voturi, proclamându-se cel din urmă de membru ales — primind de astă dată bună lecțiune neomaghiarul Schermann, că unde Românii

se unesc, acolo uneltirile se sfarmă. Și decă în trecut cerul Voilei s'a umilită a ocroti elemente dușmănoase nemului nostru și a alege de membri ai reprezentanței municipale inimizic declarați ai națiunii noastre, atunci pot să dică, că prin actul de ieri și-a șters pata și rușinea din trecut, avendă, firesce, a urma și mai departe așa.

Actul indeplinit ieri, se pare în sine de puțin însemnătate, fiindcă s'a ales numai un membru, der cu atât este de mai mare însemnătate, când se ia în considerare cât de mult s'au opintit aceia, cari voiau să scotă din urnă cu ori ce preț pe neașul maghiar Schermann Laszlo.

Meritul acestei reușite și bune lecțiuni pentru streini este alu bravului și energicului tiner jurist domnul Nicolau Șerbanu, carele în ora decisivă s'a prezentat la urnă cu 30 alegători din comuna vecină Dridifu, dovind prin această, că în sinul său bate o inimă de Român verde, care promite mult pe viitor pentru cauza Românilor, și carele n'a voit să mai sufere rușine pe cercul electoral al Voilei și respective pe comuna sa natală. Înainte numai, că plugarii dela sate ilu vor urma, unde va cere trebuința. Nu mai puțin a contribuit la reușită și d-lu preot Nicolau Șerbanu, carele încă n'a mai putut suferi să fiă blamat comuna sa. Dămnă și de totă lauda a fost de astădată și atitudinea d-lui not. cerc. Dănilă Șerbanu, în calitate de președinte alu comisiunii electorale. Veđi așa trebuie să se recomande omeni noștri, decă voiesc să valoreze ceva și înaintea străinilor.

Onore merită alegătorii din Dridifu, în frunte cu d-lu preot Opișu și cu învăț. Gramă, cari au păstrat cea mai laudabilă solidaritate.

Etă der, ca și opinea română face minui și pune în respect pe streini, numai conducători și încă conducători binevoitori să aibă.

Să credem, că acest cerc electoral nu va mai suferi să fiă unelă uneltirilor dușmane, și că totodată acestă casă va îndemna și pe alții la activitate în unire, căci numai „în unire este putere!” Așa să fiă!

Alegătorul.

Literatură.

Niță Dragă, schiță din viața unui muncitor, de I. C. Panțu, a eșit în broșură de 73 pagini octavă, cu prețul de 20 cr.

Logofătul Mateiu, novelă de același autor, o broșură de 105 pagini octavă, cu prețul de 40 cr.

Amendouă novele se află de vânzare la librăria N. I. Ciurcu în Brașov.

Vinarsu seu rachiu.

(Prelegere publică dela medicul Petru Argintariu. Din cartea „Merinde dela școlă”, de Dr. Georgiu Popa.) (Urmare).

Mi-am rezervat să vorbesc anume de împăratul Napoleon III, genialu judecător în cestiuni politice și sociali. Elu ofer poporațiunii de orașe lucră și câștig, și s'a îngrijit de alimentațiune sănătoasă și efină. Lucrătorul sormanu, când are căpătare de puțină cruceră, intră cu ei în birtu, desconsiderându-i, însă decă câștigă florini, e atent, alergă să-i ducă la familiă acasă. Demolări și edificări mari se făcură în Paris. Împăratul nu s'a înșelat în combinațiunea sa. Infrumșetarea Parisului, atrăgea călătorii ou stare, și ce spesau acolo cu susținerea, banii rămăneau Franciei, desdaunare și remunerațiune bogată pentru edificări. Poporațiunea cu câștig și bine nutrită, părăsia spirtuoșele. Dovedă elocinte se vedă la spitale. Nainte, domnind regele Ludovic Filipu, Lunea dimineța se umpleau spitalele de morboși din petrecerile escesive de Dumineca.

Insă sub Napoleonu, numărul morboșilor era Lun egal cu celelalte zile; nu mai dedeau asalt la spitale. După căderea împăratului, erupsă revoluțiunea cu o furiă, ce face rușine umanității. În guvernul ce urmă, fuse ministru de externe Iuliu Favre, renumitul avocat. Ministrul emise circularu la reprezentanții săi în străinătate, cu însărcinarea, să esplice pretutindea, că împăratul a fost causa la revoluțiune, de ore ce, cu întreprinderile sale, adunase multă glotă la Paris. Cine nu judecă superficialu, va traduce circularul așa: Noi nu scim că împăratul se dăm glotei lucru și câștig; revoluțiunea a purcesu dela stomacu!*)

Onorații mei ascultători, agricultori de profesiune, voru suleva momentul economiei rurale: decă, părăsind spirtuoșele, voru înceta fabricele de spirtu, bucatele nu voru avé preț și unde le vomu vinde? decă nu vomu arunca prunile în căldarea de vinarsu, ce se începem cu ele?

Relativu la fabrica scimă toți, că spirtul, ce se produce acolo, se întrebunțeză, în precumpănire, la diferite articole de industriă, la pregătirea lor, la spiceria, farmacia șcl. Fabrica deră nu voru simți dauna din moderațiunea seu abstinința noastră, fără pute voru dobândi când, deveniți buni lucrători, vom fi în stare să le oferim cantități mai mari de bucate; eră decă s'ar înlesni unele articole de industriă, ar fi numai în folosul nostru. Invederăză deci, că la nică o întâmplare, n'am suferi la vinderă bucatelor aceea daună mare, ce ni se vine din beutura de vinarsu.

(Va urma.)

SCRIRI TELEGRAFICE.

Lisabona, 11 Noembrie. Ministrul de rășboiu a demisionat.

Newyork, 11 Noembrie. Eri a isbucnit în fabrica de manometre Rochester tocă. Derimându-se fabrica, au fost ucisi 12 omeni, răniți 20 și înormențați sub ruine 21.

Paris, 11 Noembrie. Călători svediani exploratori prin partea vestică dela Congo au primit scrisori prin care se confirmă mórtea lui Stanley.

Petersburg, 11 Noembrie. „Journal de St. Petersburg” ăice cu privire la vorbirea rășboinică a generalului Gurco, că trebuie să aibă cineva un mare grad de nesciință de a crede, că Gurco a vorbit așa ceva.

Madrid, 11 Noembrie. Canovas del Castillo a sosit în Madrid în mijlocul unor manifestațiuni dușmănoșe. La localul clubului conservatoru au fost sparte toate ferestrele.

ULTIME SCRIRI.

Pesta, 11 Noembrie. Se anunță, că conflictul iscat între gu-

*) În timpul din urmă, alcoolismul, cu preferință întrebuințarea de absintă, creșce forțe în Franca. Medicul Dr. E. Decaisne publică date în jurnalul „Figaro” din 9 Ianuarie 1888. Arată între criminali 60% cari din bețiă au comis fărădelegi; eră suma celorlă nebuți din alcool o produce în cifra de 10.000 (șecce mii) numai în Paris cu ținutul Secuana (Seine), va să dică, după fiă-care una miă de locuitori se vină 3-4 nebuți din beutura. În Februarie 1888 legislațiunea a decretat urcarea tacselor pe alcoolice. De acum deră, seu voru bé mai puțin, fiind beuturile mai scumpe, seu că beutori voru sërăci mai tare și voru decăde mai mult; una din două, der care? nu se poate prevedé! — Totuși germanii cred, că deșii au întrecut celelalte popore, de ore ce împierul Germanu (ăice „Berlin. Tagbl.” din 1 Iulie 1888) se vină la anu 11 (unsprădece) litre de rachiu de fiă-care capu de om.

vernă și primatele Simor în aface-rea dela Tyrnau s'a aplanat definitiv în favorea guvernului. Ministrul de culte și de instrucțiune publică, contele Albin Csaky, a adresat o scrisore cătră cardinalul Simor cu data de 28 Octomvre, în care declară, că are intențiune a regula dreptul de inspecțiune alu inspectorilor regesci asupra institutelor de învățământ catolice. Mai departe a rugat ministrul pe primatele, ca să stăruescă ca testimoniile ce s'au dat fără de subscrierea inspectorului scolar să fiă subscribe ulterior de acesta și ca directorul dela preparandia din Tyrnau să fiă aspru dojenit.

Primatele Simor a răspuns, după cum scrie „Nemzet” cu data de 8 Octomvre, împărțind ministrului Csaky că a luat deja măsurile dorite de elu. C'unu cuvânt primatele s'a arătat forțe prevenitoru față cu d-lu Csaky.

Roma, 11 Noembrie. Ambasadorul Nigra, care plecă la Viena, duce contelui Kalnoky insemnele ordinului Anunciatei, ce i s'a conferit din partea regelui Umberto.

Atena, 11 Noembrie. Folia oficială publică logodna princesei grăcesci Alexandra cu marele duce Pavelu alu Rusiei.

Paris, 10 Noembrie. În ședința de aqđ a camerei franceze a declarat ministrul de rășboiu Freycinet între altele: Ar fi un lucru chimeric a spera, că vomu pute scăde bugetul de rășboiu. Trebuie să ne pregătim chiar a face sforțări extraordinare spre a asigura apărarea țării. O țără mare trebuie să facă, ca onorea și demnitatea să nu depindă decatu dela ea însăși. (Aplause) Pe câtu timp nu se va pute schimba situațiunea generală, nu putem spera, că bugetul de rășboiu va pute deveni mai mic de 550 milioane. Cheltuelile noastre n'au un caracter agresiv și nimeni nu se va mira că Franca vrea să-și asigure independința înaintea întregii Europe. (Viue applause.)

Cursul pieței Brașov

din 9 Noembrie st. n. 1888.

Bancnote romănesce	Cump.	9.87	Vend.	9.40
Argint romănesc	„	9.80	„	9.85
Napoleon-d'or	„	9.68	„	9.66
Lire turcesc	„	10.92	„	10.95
Imperial	„	9.92	„	9.95
Galbini	„	5.70	„	5.74
Scris. fonc. „Albina” 6%	„	101.—	„	—
„ „ 5%	„	98.—	„	98.50
Ruble rusesce	„	126.—	„	127.—
Discountu	„	6 1/2—8%	pe anu.	

Cursul la bursa de Viena

din 10 Noembrie st. n. 1888.


Renta de aur 4%	101.80
Renta de hartiă 5%	92.80
Imprumutul căilor ferate ungare	144.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	98.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	116.75
Bonuri rurale ungare	105.—
Bonuri cu clasa de sortare	105.—
Bonuri rurale Banat-Timisu	104.75
Bonuri cu cl. de sortare	104.75
Bonuri rurale transilvane	104.50
Bonuri croato-slavone	104.50
Despăgubirea pentru dijma de vint unguresc	99.50
Imprumutul cu premiul unguresc	180.75
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	123.25
Renta de hartiă austriacă	82.—
Renta de argint austriacă	82.75
Renta de aur austriacă	109.90
Losuri din 1860	189.75
Acțiunile băncii austro-ungare	876.—
Acțiunile băncii de credit ungar.	303.—
Acțiunile băncii de credit austr.	303.—
Galbeni împăresce	5.77
Napoleon-d'or	9.64
Mărci 100 imp. germane	69.70
Londra 10 Livres sterlinge	121.75

Editor și Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșlanu.

Cea mai bună 06.96-25
Hârtie de țigărete
 este veritabilul
LE HOUBLON
 fabricată franceză
 de GAWLEY & HENRY, în PARIS

A se feri de imitațiune.

Acastă hârtie se recomandă cu căldură din partea domnilor Dr. J. J. Pohl, D. E. Ludwig, D. M. Lippmann, profesori de chimie la universitatea din Viena, pentru curățenia sa absolută și pentru că nu are în consistența sa nici o materie stricăcioasă;



17, rue Sévigné, à PARIS

Numere singuratică din „Gazeta Transilvaniei” à 5 cr. se pot cumpăra în tutungeria I. Gross, în librăria Nicolae Ciurcu și Albrecht & Zillich.

Bursa de București.

Cotă oficială dela 28 Octomvre st. v. 1888.

	Cump.	vend.
Renta română 5%	—	—
Renta rom. amort. 5%	96.1/2	97.—
Renta convert. 6%	—	—
„ „ „ 5%	97.—	97.3/4
„ „ „ urban 7%	106.1/4	107.—
„ „ „ 6%	—	—
„ „ „ 5%	94.1/4	95.—
Banca naț. a Rom. 500 Lei.	—	—

Avisul d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primit diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă.

Administraț. „Gaz. Trans.”

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

- 1. Dela Brașov la Pesta:**
 Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 10 de minute sera.
 Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineața.
- 2. Dela Brașov la București:**
 Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.
 Trenul mixt Nr. 318: 1 ora 55 minute după amiez.

II. Sosirea trenurilor:

- 1. Dela Pesta la Brașov:**
 Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amiez.
 Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.
- 2. Dela București la Brașov:**
 Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amiez.
 Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute sera.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Râșnov-Zărnesci-Brană la Brașov:** 10 ore înainte de amiez
- b) „ Zizină la Brașov:** 9 ore a. m.
- c) Din Săcuie la Brașov:** 6 ore sera.
- d) „ Făgăraș la Brașov:** 2 ore dimineața.
- e) „ Săcele la Brașov:** 6 ore 30 minute sera.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la Râșnov-Zărnesci-Brană:** 12 ore 30 m. după amiez.
- b) „ „ Zizină:** 4 ore după amiez.
- c) „ „ în Săcuie [S. Georgi]:** 1 ora 30 minute noaptea.
- d) „ „ la Făgăraș:** 4 ore dimineața.
- e) „ „ la Săcele:** 4 ore dimineața.

Se deschide abonamentu pre anul 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diar beletistic și enciclopedic-literar — cu ilustrații. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în număr câte de 2—3 côle cu ilustrații frumoșe; și publică articli sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tractează cestii literare și științifice cu reflesiiune la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franc — lei, plătibil și în bilete de bancă ori marce postale.

PREOTULU ROMÂNŪ. Diar bisericesc, scolar și literar — cu ilustrații. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2 1/2—3 1/2 côle; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrații, — mai departe articli din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, serbători și diverse ocașii, mai ales funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literare; și în urmă totu soiulu de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericesc, scolară și literară. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franc — lei, plătibil și în bilete de bancă ori marce postale.

Colectanții primesc gratisu totu alu patruea esemplar.

Numeri de probă se trimit gratisu ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu de aci se mai pot procura și următoarele cărți din editura propriă:

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, înveritate și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. Prețulu 30 cr.

Renascerea limbii românești în vorbire și scriere înveritate și apreată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesci la tôte serbătorile de peste an, de I. Papiu. Unu volum de preste 26 côle. Acest op de cuvântări bisericesci întrece tôte opurile de acestu soi apărute până acum — având și o notiță istorică la fi-care serbătoare, care arată timpul introducerii, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva serbătoare. Prețulu e 2 fl.

Barbu cobzarul. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Idealul pierdut. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Opera unui om de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealul pierdut** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codrean crailu codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Ultimul Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Elu trebuie să se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

Brandă seu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețulu 30 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulu 10 cr.

Herman și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Petulantul. Comedia în 5 acte, după August Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șuluțu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Regina României. Prețulu 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volum de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redus (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafir și vlorele, poesii populare, culese de Ioan Popu Reteganu. Unu volum de 14 côle. Preț. 60 cr.

Tesaurulu dela Petreoa seu Cloșca cu puil ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

Biblioteca Sătenulu Român. Cartea I, II, III, IV, cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețulu la tôte patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, industriă, comerț și chemiă. Prețulu 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Indreptar teoretic și practic pentru învățământulu intuitiv în folosulu elevilor normali (preparandiali), a învățătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovan, profesor preparandial. Prețulu unui esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatură noastră pedagogică abia aflăm vre-un op, întocmit după lipsele școlilor noastre în măsura în care este acesta, pentru aceea ilu și recomandăm mai ales directorilor și învățătorilor ca celor în prima linie să intereseși.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

Manual de Gramatica limbii române pentru școlele poporale în trei cursuri de Maxim Popu, profesor la gimnasulu din Năsăud. — Manual aprobat prin ministerulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de dat 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30.

Gramatica limbii române lucrată pe base sintactice de Ioan Buteanu, prof. gimn. Unu volum de peste 30 côle. Prețulu 2 fl.

Manual de stilistică de Ioan F. Negruțu, profesor. Op aprobat și din partea ministerulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de dat 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică foarte bogată a acestui op — cuprindând compozițiuni de totu soiulu de acte obveniente în referințele vieții sociale — se pote întrebuița

cu multu folos de cătră preoți, învățători și alți cărturari români. Prețulu 1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colectiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în școla poporală pentru învățători și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavril Trifu profesor preparandial. Prețulu 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritarul sufletulu. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci foarte frumoșe ilustrată. Prețulu unui esemplar broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 60 cr., legat mai fin 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legătură de lux 1.50—2.50

Micul mărgăritar sufletesc. Cărtică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumoșe ilustrată, pentru pruncii scolar de ambe secsele. Prețulu unui esemplar broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cărtică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolar de ambe secsele. Cu mai multe icône frumoșe. Prețulu unui esemplar e 10 cr.; 50—3 flor.; 100—5 fl.

Visulu Prea Săntei Vergure Maria a Născătoarei de D-șeu urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icône frumoșe. Prețulu unui esemplar spedit franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistola D. N. Isus Christos. Prețulu unui esemplar legat și spedit franco e 15 cr.